

记者观察

掀政争斗法不断 惹外界狂猜剧情

# 朱马王的三角谜题

本报记者 任成琦



(图片来源：网络)

国民党主席朱立伦近日宣布不再承接台“立法院长”王金平的党籍诉讼案，台当局领导人马英九表示失望，并批评是和稀泥。朱立伦2月26日上午面对媒体追问，笑着说：“明天大家放天灯吧！”言外之意是展示团结给大家看。朱立伦从2010年参选新北市市长迄今，每年都邀请马英九一起到平溪施放天灯，马英九也不曾缺席。但今年，原本应允的马英九办公室突然变卦，说他去不了了。

马王政争进入马朱之争？

“大选”压力会让朱王结盟？

让我们稍稍回顾一下。2013年9月“马王政争”爆发，时任国民党主席马英九指责“立法院长”王金平涉嫌司法“关说”，在未走法定程序的情况下，指令国民党党纪会撤销王金平党籍。不料，王向法院提出确认党籍存在诉讼后，此案国民党一、二审均遭败诉。“马王政争”使国民党内斗争公开化，并被视为是“九合一”选举溃败的祸首之一。

细心的港台媒体发现，如今作为资深党员的马发表声明，可谓对国民党中央和朱立伦批评尖锐，对王案毫无妥协之意。而国民党发言人仅以“高度尊重”作为简单回应。

事实上，朱立伦作为党主席，处理王金平被撤销党籍案，是煞费苦心的。在国民党内“家和万事兴”的大局下，未选择直接向法院撤诉，而是以检讨党纪制度“缓处理”，间接承认法院见解、被动接受败诉，既没有损伤马英九的面子及国民党的党纪，也为久拖不决的王案解套，甚至某种意义上为明年的“总统”选举“铺后路”，相对圆满地兼顾法律、人情与党纪。

但马完全不领情。有评论说，他坚持“法匠”洁癖，高举大是大非的道德旗帜，外加上“总统”位置的无形加持，意见和能量自然不容忽视。一个试图解套，一个忿忿不平。有人说，马的个人声明一出来，马朱的矛盾就算公开化了。再加上马英九办公室临时宣布马英九取消放天灯行程，更引发“马朱心结”的联想。

有意思的是，在马英九被迫辞去国民党主席，朱立伦当选党主席后不久，当记者们追问马英九，国民党内是否会出现“两个太阳”时，马英九断然回答说，他与朱立伦是好朋友，也是世交，两人互动有默契，没有“两个太阳”的问题。话犹在耳。

有人说，如今的蓝营，权力分配可谓三足鼎立。马英九作为台当局领导人，掌握有行政大权；王金平是“立法院长”，掌握立法资源；新晋党魁朱立伦，自然对国民党这个百年老店负责，力图在党里说了算。3个普通人就能凑够一台戏，何况是3个举足轻重的政坛老将？只是如今的朱马王，三方彼此间互动免不了扯不断理还乱，形成一个答案未定的三角谜题，外界往往雾里看花，当局者也有若有所迷。

身为三角转圈的枢纽，朱立伦有他自己的苦衷。论资历和威望，马长期处于蓝营共主的地位，但老主席对他处理王案又一万个不满意。如果朱立伦摆脱不了，把“马王之争”概括承接下来，必成为新的“朱王之争”。朱立伦有一千个理由不给马的“遗产”背书。试问，如果身为一个被外界“认证”为只知道听话的执政党主席，威望和颜面何在？更重要的是，面对2016年大考，蓝营的千斤重担如今都压在朱立伦的肩上。如果再踢掉人脉资源和从政履历丰富的王金平，国民党无疑是自毁长城。这是正要试图大展身手拉抬威望的朱立伦万万不会去做的。

然而，朱立伦的“好意”，两面不讨好，不仅马英九反应强烈，部分挺王派也不领情，甚至将其阴谋化，解读成为站稳党内共主地位“卡王”的缓兵之计。

跳出三人恩怨，情势更不容乐观。2016年“大选”已拉开战幕，民进党主席蔡英文已铁定代表民进党出征，国民党目前还没有明确人选。政治情势发展对国民党实在不利，国民党现在团结一致，还不一定能扭转当前

低迷而被动的局面，更何况党内高层还纠结于王案而闹不愉快？

有蓝营资深“立委”分析，2016年这场仗不好打，朱立伦有言在先，主观上应该没有参选意愿；然而在确定“立委”与“总统”合并选举后，来自党内的压力恐怕会愈来愈大，这么一来，要人脉有人脉要经验有经验的王金平当然是朱合作首选。最新关于朱王结盟的传言，就在岛内多了起来。

团结对于蓝营到底有多难？

身为三角互动中最强势的一方，马英九也没有闲着。他的个人声明除了表明态度，更是占据道德高地，让“关说”疑云重新受到各界高度关注。国民党中央虽确认王金平党籍没问题，却形成“党籍没问题，正当性有争议”的情势，对王下一步挑战2016年或续任不分区分“立委”的盘算都是紧箍咒，这正是声明的弦外之音。

当然，针对高层的种种斗法，蓝营内部强调团结的声音一直没有止息，并形成一股强大的民意。有人说，当前高层有人缺乏放眼于国民党发展全局来思考问题处理问题的大局观。

国民党“立委”谢国梁直言不讳地说，“国民党不管是谁，都很努力想办法从谷底往上爬”。马英九没有连任压力和包袱，但国民党有，马应要顾虑其他人感受。朱立伦现在需要团结党，他恳请马英九放手让朱主席去做。

家和才能万事兴，政坛团结

近年来香港楼价持续高企。(资料图片)

港澳在线

房价指数高位徘徊 按揭比例下调10%

## 香港又出“辣招”遏楼市

木 日

自去年下半年起，香港房价再展一波升浪，为防止楼市过热，据香港《大公报》报道，金管局2月27日推出第七轮针对楼市“逆周期措施”。措施将多数房屋按揭贷款比例下调10%，涵盖自用住宅物业、第二套自用住宅物业及各类非自用物业。新措施中最受关注的是，第一次针对低价房推出政策，针对楼价700万元（港币，下同）以下的中小型住宅单位，借款人的最高按揭成数由七成削至六成。新政策被媒体认为是出手之重、涵盖范围之广，堪称历来“最辣”。

金管局：保证金融稳定

香港居大不易，特别是近几年，楼市持续火热。香港金管局早前已多番预警，若楼市上行周期持续并加剧，将考虑推出新的逆周期措施。

至于推出新一轮措施考虑，香港金管局表示，由于中小型住宅物业的价格在去年下半年上升了12%，加上近期香港家庭负债占本地生产总值(GDP)的比率持续上升，已达到64%的历史新高，一旦楼价出现重大下调，将会影响银行体系稳定。

新措施影响面大。据统计，700万元以下住宅按揭占每月新批住宅按揭的比例甚高，以宗数计超过七成，以金额计大致为六成左右。如今最高房贷比例下调10个百分点，也有

媒体质疑：会不会让小市民寻觅“蜗居”，上车难度更增？

对此，金管局总裁陈德霖表示，过往推出逆周期措施时，会尽量减低措施对用家，尤其是首次置业人士的影响，故过往六轮措施，金管局一直保留空间，让有意购房作为自用的人士，可以取得最高七成按揭。他说新措施会“无可避免对一部分用家及首次置业人士带来影响”，惟职责所在，金管局不得不采取进一步监管措施，以保障香港银行和金融稳定。

香港财政司司长曾俊华亦于推出新措施后指出，过去几年特区政府努力地推出更多土地，未来的3至4年亦有7.4万个住宅单位可以推出，供应方面会比以往多。

“财爷”：不排除再出招

除了收紧房贷比例，新措施还加强对收入审查的要求，防范银行体系风险。购买第二套自用住宅物业时，供款与收入的比例上限由原来最高五成调低至四成。例如，若每月供款额为1万元，按原先收入审查要求，月收入需达2万元，而调整后月收入要求将提升至2.5万元。同时，在利率压力测试下的上限由现时最高六成调低至五成。

汇丰银行副主席兼行政总裁王冬胜表示，该行欢迎金管局公布的新措施，认为在目前住

宅物业市场价格持续上升的环境下，有关措施将有效协助银行管控相关住宅物业贷款的风险。2月28日，曾俊华进一步表示，未来会继续密切留意楼市情况，如果需要会毫不犹豫地再推出其他的措施，确保楼市可以平稳地发展以及确保金融系统的稳定。

近年来，为了控制房价，香港特区政府可谓是频出“辣招”。包括2012年10月27日起，香港特区政府征收“额外印花税”、“买家印花税”，限制非香港永久居民购买住宅物业。该政策规定，购买住宅3年内卖房需支付10%到20%不等的“额外印花税”；非香港永久性居民和印公司购房需缴纳双倍即15%的“买家印花税”，加重了非香港永久居民的置业成本。2013年，香港特区政府全面提升印花税。除了针对二套房的双倍印花税以外，还有大量的措施针对非住宅交易。2015年1月香港叫停投资移民。对于港府这些年推出的“辣招”，调查显示，无论在支持度还是满意度来说，都得到了不错的民意支持。

2月27日，香港金融管理局再出招，是第一次针对低价房。有业内人士认为，根据以往经验，“辣招”一出一般就会影响到房屋的成交量，但是房价却未必立刻会有跌幅，需要注意的是2015年下半年的利率水平和房屋供应情况。



为庆祝“3·8”妇女节，香港钻石山荷里活广场将连续第六年举办“高跟鞋竞跑大赛”。图为靓丽女郎穿上高跟鞋在记者会上尝试“竞跑”。谭达明摄(中新社发)

## 北京文化庙会亮相台北

“北京文化庙会·台北之旅”活动近日在台北花博公园举行，来自北京的京味小吃、非物质文化遗产等集中亮相，让台湾民众体验老北京传统庙会文化。此次活动将持续至3月8日。

图为非物质文化遗产大师滑树林在“北京文化庙会·台北之旅”活动现场展示绢人作品。吴景腾摄(新华社发)



## 东江水 流向香港50年

累计安全供水超过半个三峡水库

新华社记者 吴涛 王攀 马晓澄

东江发源于江西省寻乌县桫欐山，上游称寻乌水，在广东省的龙川县合河坝与安远水汇合后称东江。50年前的3月1日，东江—深圳供水工程开始向香港输水，如今已累计向香港输水223.48亿立方米，相当于半个多三峡水库库容。

站在新丰江水库大坝上眺望库区，风来轻澜鳞波起，人目满库是清碧。这座东深供水工程最大的蓄水源，也是广东省最大的水库，至今依旧稳定地保持着II类水的良好水质，成为香港600万民众杯中清水的最大倚靠。

作为维系城市生存和发展的“生命水”，水质是东深供水工程中需要力保的头等大事。作为粤海集团的水务板块，广东粤港供水有限公司专门负责港供水事宜。“这些年为了保持水质，可谓是竭尽全力。依托沿线各地政府部门和社会公众的支持，这条生命之水的水质一直稳定保持在优于国

家II级水源标准以上。”广东粤港供水有限公司董事长徐叶琴说。在高速工业化进程中能一直保持这么好的水质，实属不易。河源市水务局副局长赖寿雄说，和珠三角、香港相比，河源经济并不发达，但近年来，河源先后拒绝了500多个可能产生污染的工业项目，累计投资额超过600亿元人民币。

50年来，随着香港的不断发展，其用水需求量一直在增加。徐叶琴表示，因为香港供水需求不断提升，东深供水工程也经历了3次扩建、1次改造。

1965年，工程建成当年向港供水6820万立方米，但工程仅运行了13年，因供水能力无法满足供港用水需求，便在1977年开始进行第一次扩建。随后也是由于相同的原因，第二次扩建是在1986年。第三次扩建是在1993年。2000年开始，因司马河沿线的污染等问题，广东省对工程进行大

改造，采用专用输水管渠供水，工程历时3年完成。如今对港的供水量基本稳定在每年8亿立方米上下。

据悉，50年来，东深供水工程已向香港累计供水223.48亿立方米，超过中国最大水库三峡水库库容的一半。

“保证不间断的安全供水是我们的最高宗旨。”广东粤港供水有限公司调度中心总经理周竹说。调度中心是负责每天对港供水的核心部门，一举一动都事关安全。

自2003年改造完成后，东深供水工程就开始实行智能调度，并不断改进和完善，至今智能调度已安全运行12年。据悉，目前，调度中心24小时有人值班，而且每一班都是双人值班。深圳市还专门成立了东深公安分局，在渡槽、泵站等重要部位进行巡视，广东粤港供水有限公司也成立了专门的护水队，全力保护工程安全。

(据新华社电)